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Termin  „socijalno partnerstvo“ potiče sa kraja 19. i početka 20. veka iz 

kontinentalnog dela Evrope (Hyman, 2001), ali je sam koncept ušao u širu  

upotrebu u političkom i akademskom diskursu tokom devedesetih godina prošlog 

veka. Ne postoji, međutim,  opšteprihvaćena definicija ovog termina. 

 

Mailand & Andersen (2004) identifikuju  različite struje istraživanja u oblasti 

socijalnog partnerstva kao bazičnog koncepta čija je svrha razvoj nacionalnih 

sistema za obuku i sticanje kvalifikacija. 

 

Istraživači u okviru prve struje shvataju socijalno partnerstvo  kao bipartitnu 

vezu između poslodavaca i sindikata, predstavnika zaposlenih. Fokusiraju se na 

industrijske relacije i ističu područje radnog mesta kao zonu svog interesa. 

 

Istraživači  u okviru druge struje shvataju socijalno partnerstvo kao prvenstveno 

tripartitnu vezu između udruženja poslodavaca, sindikata i države. Ovde je fokus 

više na javnoj politici nego na industrijskim relacijama. 

 

Socijalno partnerstvo se pojavljuje u oblastima u kojima država i privreda moraju 

da nastupe  zajedno u upravljanju procesom, kako bi postigli definisane ciljeve 

politike. Socijalno partnerstvo u razvoju nacionalnih sistema stručnog 

obrazovanja i obuke veoma je razvijeno u zemljama sa dugom industrijskom 

tradicijom. 

 

Važna polazna tačka je činjenica da u kapitalističkim društvima reprezentativnost 

socijalnih partnera ovlašćuje ih da sklapaju kolektivne ugovore. U kapitalističkoj 

ekonomiji uvek će postojati sukob interesa između  poslodavca i zaposlenog. 

Poslodavac  će uvek biti zainteresovan da kupi kompetencije (rad) kao proizvodni  

faktor i to po relativno niskoj ceni, dok zaposlenog interesuje da proda svoje 

kompetencije (rad) po što višoj ceni. Stoga kompanija i zaposleni žele nešto 

krajnje različito. Kao posledica  toga, uvek postoji potreba  da se ova interakcija 

reguliše, obično kroz kolektivno pregovaranje i sklapanje kolektivnih ugovora 

između  ove dve strane u okviru datog sektora ili grane privrede. 

 

Ovaj suštinski sukob interesa se retko ispoljava u zemljama koje su odskora 

usvojile  mehanizme  slobodnog tržišta. Razlog za to je slaba razvijenost 

sindikalnog organizovanja,  ograničena slabim rukovođenjem koje ne prepoznaje 

prioritete i važnost pojedinih oblasti borbe za prava zaposlenih.  

 

 



 

 

 

 

 

 

U oblasti kojima rukovodstva sindikata ne prepoznaju značaj spada i obuka 

zaposlenih, koja je jedan od ključnih faktora u očuvanju radnih mesta i osiguranju 

buduće zapošljivosti radnika u slučaju gubitka posla. 

 

Zajednički interesi poslodavaca su takođe slabo razvijeni i oni se u njihovoj artiku 

laciji susreću sa istom vrstom izazova kao i sindikalne organizacije. 

 

Ukoliko preduzeća žele da reše pitanje veština radne snage, da popune radna 

mesta adekvatnim kadrovima i povećaju konkurentnost i produktivnost, onda bi 

ona trebala da prepoznaju značaj socijalnog partnerstva. 

 

Javni sekotr (država) je u obavezi  da razvije i organizuje sistem stručnog 

obrazovanja i obuke, i da mu pruži finansijsku podršku, jer se samo tako može 

unaprediti nacionalna baza veština koja vodi ka višem nivou konkurentnosti 

jedne privrede. 

 

Da bi se to obezbedilo na efikasan  način, država mora da uključi privredu i 

aktivno razvija socijalno partnerstvo u procesu razvoja i upravljanja stručnim 

obrazovanjem i obukom. Vitalni  državni interes je postojanje  nacionalne baze 

veština, jer država može jedino da postoji ukoliko je utemeljena na zdravoj 

ekonomiji (CARDS VET program, Dokument o socijalnom partnerstvu, 2005). 

 

U većini zemalja Evrope,  socijalni partneri su uveliko uključeni u razvojne 

procese i kreiranje politike u stručnom obrazovanju i obuci. Među zemljama  

članicama EU, socijalni dijalog i uloga socijalnih partnera su na različitom stepenu 

razvoja, što ilustruje tabela ispod: Poređenje nacionalnih sistema stručnog 

obrazovanja i obuke po zemljama. 

 
Tabela 2.9.   Poređenje nacionalnih sistema stručnog obrazovanja i obuke (SOO) 

po zemljama 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Tabela 2.9.   Nastavak 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


